

# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.

Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zúcover, 44. Los pedidos de números sueltos se sirven a provincias al precio de 10 céntimos número corriente. Número suelto, 10 céntimos.

San Rafael.

Colegio de Niños de 1.ª Enseñanza, Elemental y Superior,

dirigido por los Profesores

D. Daniel Moreno y Díaz

y D. Julio Díaz Casarrubios.

Este Colegio cuenta con un material al nivel de las más modernas orientaciones pedagógicas.

HONORARIOS MÓDICOS

Alfileritos, 13.—TOLEDO

Por ahora bien estamos,

mañana.....

No se dan por vencidos los traidores que prepararon los últimos acontecimientos de la ridícula revolución, en la que tanta sangre derramaron los engañados hijos del pueblo, y por los caminos tortuosos de la zancadilla, de la conjura y de las artimañas políticas, intentan el modo de que desaparezca este Gobierno y se constituya otro, con el cual se pueda hacer algo de lo mucho que desean los malos españoles, vendidos y entregados a los aliados, que necesitan del apoyo de España antes de que la derrota final mate sus ilusiones de aniquilar a los Imperios Centrales.

Más que de otro alguno estamos distanciados del partido idóneo, y jamás quisimos con él concomitancias de ningún género, porque los conservadores fueron siempre los que más daño nos causaron; pero, españoles antes que todo, sabemos quemar nuestras diferencias y nuestras pasiones en el altar sagrado de la Patria, y, sin reservas de ningún género, nos ponemos al lado del Gobierno para ayudarle con nuestro concurso a defender a la Patria de las maquinaciones de los malvados que a todo trance quieren perturbar la paz de una nación que, consciente de sí misma, se negó a figurar de comparsa en esa tragedia mundial, devoradora de las energías humanas.

Por eso opinamos que en las presentes circunstancias es antipatriótico buscar sucesor al actual Gobierno, aunque las tretas de los vendidos se cubran con el propósito de constituir un llamado Gabinete nacional; lo nacional, hoy por hoy, no debe ser otra cosa que mantener a España alejada de la lucha, y si Dato y sus Ministros llenan esta finalidad tan visiblemente deseada por el país, no hay

razón para sustituirle por otro que, a lo sumo, podría hacer lo que él.

Pero si es contrario al supremo interés de la Patria un cambio de Gobierno provocado por los auxiliares de Inglaterra, aún sería más criminal abandonar un puesto que pudiera ser asaltado por gente poco escrupulosa, capaz de realizar los sueños aliadófilos, atándonos a las exigencias de ese conglomerado de pueblos que, no obstante su exorbitante número, para vergüenza de ellos, no pueden vencer a los Centrales.

Se impone, pues, la estabilidad de lo presente con todas sus deficiencias; después de las circunstancias actuales, cuando la nube pase y el sol de la paz ilumine al mundo, tiempo vendrá en el que podamos arreglar nuestras cosas; hoy debemos esperar, dar una tregua; mañana, cuando deshechos los pueblos beligerantes depongan sus odios y por extenuación o impotencia ajusten sus paces, España, fuerte y vigorosa, tendrá que atender a su reconstitución, preparándose un porvenir de grandeza y de bienestar; y entonces es cuando será forzoso cambiar los procedimientos anticuados, viejos y desgastados, que si no mataron a este pueblo, fué porque sus virtudes y sus energías fueron bastante para sostenerle cuando todo se conjuró para anularle.

Por ahora, pues, bien estamos; intentar otra cosa es peligroso, si no es malvado, y no hay razón capaz de convencernos de que hemos de estar mejor gobernándonos Lerroux, Melquiades, Romanones y Cambó, que teniendo de directores de nuestros destinos al tranquilo Dato y al inquieto Sánchez Guerra; porque siempre se dijo que «mejor es lo malo conocido que lo bueno por conocer»; y conste que no estimamos mejores a aquéllos que a éstos.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

Ha sido extraño y significativo el cambio político francés, llamando la atención particularmente lo numeroso que es el nuevo Ministerio; forman parte de éste treinta miembros: un Cuerpo de ejército casi. Ahora sí que se las pueden prometer felices los galos; de esta va la vendida, es decir, la decantada «victoria», porque es de suponer responda exclusivamente a esa necesidad, y sea como el mejor medio para echar al invasor: el «barbaro teutón».

Pensar otra cosa, creer que la responsabilidad de la dirección de la República va a complicar y hacer mayor su culpabilidad, abandonando el sagrado ideal de la Patria por entregarse al politiquero como en sus mejores días de paz, es un absurdo, y, no obstante, sus periódicos denuncian el hecho con escándalo, hablando de ambiciones, de grandes sueldos y de creación de Carteras para contentar a los amigos y atraerse a los enemigos de Poincaré. ¡Pues sí que es ejemplar el espectáculo que dan los grandes repúblicas franceses a la vista del cuadro macabro de la guerra, y teniendo su país en ruina y en perspectiva horrible el próximo invierno, nuevo año de trincheras sobre la invasión y la guerra, el mal temible, el mayor enemigo de un Ejército!

No hace falta comentario ninguno; las consecuencias las están pagando ya, que son su castigo presente, y los que, de no enmendarse, se labran para el porvenir.

### TOLEDANAS

Cubiertos con oscuras almejas  
discurren por tus calles silenciosas  
los moros y las moras más graciosas,  
mientras suenan las dulces chirimías.

¡Todo es asombro en tí! ¡Todo alegrías!  
perfumes de alhelios y de rosas,  
y decires de amor en rumorosas  
palabras, que nos hablan de otros días.

Como enorme reptil, el Tajo besa  
tus vetustas murallas; y en la noche,  
cada beso encierra una promesa

de rendidos y fervidos amores,  
mientras la Luna, desde su albo coche,  
maravillas de luz vierte en las flores.

VICENTE MENA PÉREZ,  
Correspondiente  
de la  
Real Academia de Buenas Letras  
Declamación de Málaga.

Toledo, Septiembre, 917.

### ESCUELAS PARROQUIALES

I

Se acabó el tópico con que los ultraliberales suelen motejar a la Iglesia de oscurantista, retrógrada y enemiga del progreso; y digo que se acabó, no porque antes no lo estuviera, pues nadie habría, que se precie de medianamente culto, que no reconociera que la Iglesia ha sido, es y será la cuna de la civilización y su adalid más esforzado, sino que con lo dispuesto por el Ilmo. Sr. Obispo del Oímpe, Administrador Apostólico de la Diócesis de Málaga, queda demostrado de modo irrefutable, que si alguien hay que de veras se interese por la cultura de los individuos, es la Iglesia.

El sabio y popular ex Arcipreste de Huelva,

hoy Obispo de Málaga, por Circular que publica el *Buletín Oficial* de su Diócesis, del 3 de Agosto del año actual, crea Escuelas Parroquiales en todos sus pueblos, y en dicha Circular, entre otras cosas, dice:

«Consecuente con la práctica de nuestra vida de Parroco, en punto a Escuelas Parroquiales, venimos acariciando el propósito de establecerlas al lado de cada una de las Parroquias de nuestra amada Diócesis.

»Pero como no nos agrada esperar sentados, sino andando, desde ahora y para mientras sea voluntad de Dios que estemos al frente de esta Diócesis, nos comprometemos a subvencionar con pensiones mensuales que no bajaran de treinta pesetas, y que subiran a lo que sea menester, toda Escuela Parroquial que, con las condiciones y bajo la inspección que señalaremos, se cree por nuestros queridos Parrocos.»

Y como la dificultad que éstos pudieran encontrar era la del local aparente, el mismo señor Obispo autoriza a sus Parrocos para que habiliten, con ese fin, las Capillas-Ermitas y otros lugares de la propiedad de la Iglesia, pues el fundador de las Marías y Juanes y gran Apóstol del Sagrado Corazón de Jesús, dice: «Porque estamos ciertos de que no quedarán profanados porque se les dé ese destino.»

He aquí lo hecho tan en silencio por un Prelado de la Iglesia, sin ser un Ministro de Instrucción Pública, sin necesitar para nada que las Cortes voten Ley ninguna, y lo más extraordinario del caso es que no cuenta para ello con los fondos del Banco de España, sino con los del Banco de la Divina Providencia, los cuales, seguramente, no le han de faltar, como no le faltaron cuando era Arcipreste de Huelva en las múltiples y variadas obras que en dicha capital llevo a feliz realización.

El problema de la enseñanza, y sobre todo de la religiosa, queda perfectamente resuelto de un modo sencillísimo y a la vez grandioso y sorprendente.

Es innegable que la mayor parte de los males que en España padecemos, no sólo obedecen a la falta de cultura, sino principalmente a la carencia de instrucción religiosa, pues es un hecho altamente triste que el Catecismo y la educación religiosa ha sido desterrada de la mayor parte de las Escuelas que el Estado sostiene y paga con los fondos de los mismos católicos, porque así se les antoja a muchos Maestros, sin otra razón que su sectarismo y omnipotente capricho, que salta por encima de las Leyes que regulan la enseñanza religiosa en las Escuelas Oficiales, y se ponen por montera a Juntas Locales, Parrocos y padres de familia.

No pretendo molestar al Magisterio, el que, como colectividad, es un verdadero sacerdocio, hermano inseparable del nuestro, porque sé que no todos piensan y obran con arreglo a los patrones que les traza la Institución Libre de Enseñanza; soy un verdadero admirador y devoto del Magisterio, y me honro con la amistad de muchos de sus individuos; pero nadie dejará de reconocer que en él hay miembros, lo mismo que en todo organismo integrado por hombres, que son Maestros, ciertamente, pero no para edificar, sino para desedificar.

Y como la Escuela es el templo que, en unión de la Iglesia, enseña al niño y al adulto a ser hombre honrado, moral y religioso, cuando este elemento imprescindible, necesario para inculcar virtudes y buenas costumbres falta, sólo queda la Iglesia; pero cuando a los niños no se les muestra el camino de la misma por el Maestro, ese niño, no sólo no irá en sus años de infancia, sino que, ya hombre, se apartará en absoluto de ella.

Pues bien, a remediar esto tiende, y seguramente lo conseguirá, el Ilmo. Prelado de Mala-

ga con su reciente y nunca bien aplaudida disposición, creando las Escuelas Parroquiales, de cuyo asunto seguiremos tratando en otro artículo.

RAFAEL LUGO,  
Económico de La Estrella.

## RIMA

*Nace en mi valle un arroyo  
y al aumentarse sus aguas  
es un torrente desbordado  
que los árboles arrastra.*

*Mi cariño despreciaste  
y es ya pasión desbordada  
que por mis ojos asoma  
y se revuelve en mi alma.*

NARCISO DÍAZ DE ESCOVAR.

## LA PALABRA

(CONTINUACIÓN)

### II

Cuando vemos un importante descubrimiento, una como ráfaga de pasmo y asombro ilumina nuestro extasiado entendimiento, y, como obedeciendo a este nuestro filosófico instinto, se nos ocurre preguntar: «¿Quién es el inventor?, ¿quién es la feliz inteligencia que, despidiendo sobre el mar del mundo lanzadas de luminosa luz, las ha hecho reflejarse en bien de la humanidad?, ¿quién es ese sol brillante que, con sus destellos, participados del divino Sol, nos llena de alegría y general bienandanza?» Esta misma pregunta se nos ocurre y con más razón al imbuirse nuestra alma en las excelencias de la palabra, al considerar, admirados, este misterio de lenguaje, que es «el más fecundo de nuestra existencia», como dice Bonald. La cuestión es esta: ¿Ha inventado el hombre la palabra, o es un don con que Dios quiso orlar la humana naturaleza? El materialismo, velado ateísmo, y el racionalismo, caminando los dos por los anchos vericuetos del error, y con el fin de negar a Dios el uno, y de exaltar más y más al hombre el otro, han afirmado desde el pedestal de su ciencia sofisticada, que el hombre es el inventor del lenguaje. De esta manera pretenden los racionalistas que el hombre, subido en el trono de magnificencia que él mismo se construye, dirija hacia sí el incienso de la gloria que en espirales de humo sube, porque allí arriba está Aquel a quien sólo se debe todo loor.

Pero esta opinión radica en otra, errónea también. No es de extrañar que el espíritu humano, al quedar cogido en los zarzales del error, no sale de ellos sin antes pincharse con las agudas espinas que del zarzal de otros errores provienen. Suponen los racionalistas que el hombre, moviéndose, en principio de los siglos, en el estrecho círculo de salvajismo, no salió de este estado hasta que, a los impulsos del progreso indefinido, surgió aquel contrato social que tuvo por principal defensor a Rousseau, aquel espíritu de contradicción, que, a instigación de Diderot y por no pasar por el puente de los asnos, defendía absurdas opiniones que, según él mismo, carecían de orden y lógica, como aconteció con la sostenida en la Academia de Dijón. Al disfrutar—prosigue—el racionalismo del Sol benéfico que la aurora del contrato social precediera, el hombre, en virtud de su inmensa potencia intelectual, pudo, después de salir de sus madrigueras, formar una sociedad completa, inventar el lenguaje, que, cual poderosa palanca, le sirvió para irse apoyando hasta mover el mundo de la civilización, que avanza constante en el veloz tren del indefinido progreso. A esta ridícula opinión se opone el sentido común y el recto pensar de innumerables sabios. Primero, negando el supuesto estado primitivo, que se opone directamente a la naturaleza del hombre, que lleva en lo más íntimo de su ser un conato resorte de sociabilidad. Después, contentiendo el fiero oleaje del racionalismo que, encastillado en su yo, abraza cualquier opinión, por insensata que sea, si al través de ella brilla sonriente la divinización del hombre, que pretende con los débiles rayos de su razón quitar intensidad a los de Dios. Y en verdad, que una vez concedido y probado que el hombre es el inventor o, por lo menos, pudo inventar la palabra, como esta supuesta invención, según nota el recto sentir y observa Balmes, excedería a todas

cuantas se pueden imaginar, resultaría que sería muy grande el impulso que tomaría el racionalismo con esta victoria, y seguiría más y más animado en su inservible tarea de rebajar a Dios enalteciendo al hombre.

Mas no puede ser que el hombre haya inventado o pueda inventar el lenguaje, pues como dice Lactancio: «Basta tener uso de razón para conocer que jamás hubo hombres que pasasen de la infancia y se reuniesen sin tener uso de la palabra, y no queriendo Dios que el hombre fuese un bruto, después de crearle, se dignó hablar con él e instruirle». Si el Sr. Condillac hubiese tenido en cuenta estas palabras de Lactancio, no se hubiese molestado en buscar razones para intentar probarnos lo que de suyo es improbable. Porque ¿a quién se le ocurre atribuir la invención del lenguaje al hombre, cuando por falta de él hallábase sumida su inteligencia en un tan embrionario estado? Si el lenguaje es tan portentoso ¿se quiere atribuir su invención—diré yo con Balmes—a hombres tan estúpidos como los que carecen del lenguaje? Razón tiene el autor español al decir que menos extraño sería que un hotentote inventase de repente el cálculo infinitesimal. Esta saludable verdad la han reconocido también, entre otros muchos, Maistre, Pchelegel y Humboldt. Dice el primero: «Ninguna lengua ha podido ser inventada ni por un sólo hombre que no hubiera alcanzado obediencia, ni por muchos que no hubieran podido entenderse». El segundo autor dice: «Que se podría poner como epigrafe de la historia de la humanidad, lo siguiente: En el principio tuvo el hombre la palabra, y de la fuerza vivificante que le fué dada en y con esta palabra, surgió la luz de su existencia». Y Humboldt, gran autoridad en esta materia, después de afirmar que el lenguaje no ha podido ser inventado sin un tipo preexistente en la inteligencia humana, dice: «Que más bien que crear en una marcha uniforme y mecánica que le vaya formando paulatinamente desde el principio más grosero e informe hasta llegar a la perfección, abrazaría la opinión de aquellos que refieren el origen de las lenguas a una revelación inmediata de la Divinidad». Luego aquello que el filósofo de Ginebra dijo que «para inventar la palabra fue necesaria la palabra», es un pensamiento en el que brilla triunfante la verdad, y, por lo tanto, podemos concluir con un elocuente autor, que «decir que el hombre pudo inventar el lenguaje es una gran locura; sinó es una impiedad». La palabra, pues, es un don, y ella es uno de los más valiosísimos diamantes que adornan la gran corona de beneficios que Dios, en el principio del mundo, al hombre legara. Por eso ingrato sería quien, olvidado, no dijera: Gloria a Ti».

J. RIBERA.

(Continuará.)

## JUVENTUD ARGENTINA

Hemos recibido un ejemplar de la revista *Juventud Argentina*, dedicado por entero a la Exposición de juguetes españoles, celebrada recientemente en Barcelona. Todo cuanto se diga de tan importante revista resultará parco ante lo bien editada y escrita, a la par que es la última palabra en lo referente a litografía.

Felicitemos al Director de tan importante revista, y reconocemos beneficiosos sus fines, pues son éstos el procurar nuevos mercados a la industria española en la Nación Argentina.

Del Toledo legendario.

## El Rival invencible.

(CONTINUACIÓN)

### III

La noticia de la muerte de Almenar fué comentada por todos los toledanos entre cabalas y aspavientos inconcebibles. Nadie se explicaba cómo un señor tan recto y justiciero, tan caritativo y bondadoso, pudiera haber muerto de tan extraña manera, y mucho más sabiendo que la espada, en manos del Gobernador, le daba siempre la victoria. En Toledo era temido y refinado, y ninguno, por audaz que fuese, pensó en probar fortuna con él, porque era formidable su temeridad, su valentía, su habilidad y su arrojo. Pero no fué sólo estupor y asombro lo que produjo el asesinato de D. Guzmán. Toledo en masa acudió ante su palacio protestando de

semejante traición y de hecho tan execrable, pidiendo a voces la cabeza del rufián.

D.<sup>a</sup> Costanza, que nada sabía del paradero de su adorado padre, marchó aquella mañana a la Catedral para oír Misa en Nuestra Señora del Sagrario, de la que era devotísima, antes que cundiera por la ciudad la noticia triste del acontecimiento.

D. Gerardo, clínico y supersticioso, acudió también al mencionado templo con no sabemos qué fines, si tal vez con el de lavar sus pecados, inclinándose ante el altar de María y haciendo firme propósito de enmienda.

Lo cierto es que cuando más enfervorizado y recogido se encontraba, se turbó su meditación por la llegada de una pudorosa doncella que iba a visitar a su Virgen protectora.

El Capitán no pudo rezar más, y zozobante e inquieto, miraba a la muchacha que, avergonzada por su descaro, se retiró de allí. Fué seguida, y al ver su pertinaz insistencia, decidió regresar a su palacio burlando así el acecho de aquel galán tan descortés, que desde el primer instante la produjo repugnancia y asco. Y en vuelta en su manto de terciopelo, la gentil damita se dirigió a su señorial morada, seguida del importuno galanteador.

Cuando D.<sup>a</sup> Costanza llegó frente a su palacio, al ver el griterío ensordecedor de la multitud apiñada, quedó atónita, y desfallecida cayó cuando se hubo enterado del trágico fin de su desgraciado padre. Se la condujo a su aposento entre el clamor incesante de la muchedumbre, rugiendo de venganza por iniquidad tan vil.

A los pocos instantes se hizo un silencio profundo, y la agitación cesó. Nunca a tempestad tan furiosa sucedió una calma tan muda... es que a través de la nutrida y nerviosa masa, era conducido el cadáver ensangrentado del muy querido Gobernador. Nadie habló. Los hombres se descubrieron con respeto y con devoción se santiguaron las mujeres. Las puertas de la histórica morada se cerraron, y el tropel descontentadizo se retiró entristecido, jurando y perjurando, porque suceso tan inesperado les había dejado pasa siempre sin la recta autoridad que tan a gusto del pueblo representaba don Guzmán.

Al día siguiente se celebraron solemnísimos funerales, exequias y pompas fastuosísimas como a su rango abolengo pertenecía. A los pobres se les sirvió comida abundante y a todos se les repartió limosna, y en toda la semana quedaron suprimidas las fiestas. La ciudad quedó aterrada, y su temor crecía al ver que los alguaciles no descubrían al autor temible de tales tropelías.

D.<sup>a</sup> Costanza se encerró en su casa, y las gentes compadecieron su orfandad. Nadie volvió a penetrar por el dintel del milenar palacio, y vivió unos meses D.<sup>a</sup> Costanza abstraída del mundo, sin darse cuenta de que el mundo existía.

Por el cerebro degradado del feroz Montalbán corrieron veloces todos esos acontecimientos, y lejos de sentir amargura y remordimiento al recuerdo vivo y palpitante de sus vilezas atroces y de sus inicuos atropellos y de sus burlas diarias a la justicia, concibió un plan infernal para conseguir a D.<sup>a</sup> Costanza.

En su alma había hecho callo la maldad, y otro nuevo crimen nada le importaba.

Pidió audiencia a la joven de Almenar, y fué negada su petición; intentó sobornar a la servidumbre fiel, y ésta despreció su ruindad, y la astucia descubrió sus mauejos; requirió el concurso de las brujas del Pretel, y nada obtuvo. Colérico y enojado por el fracaso de sus tentativas el diabólico Capitán pretendió emplear la fuerza.

ELEESBAÁN SERRANO RODRÍGUEZ.

(Continuará.)

## La Fiesta de la Raza.

La prensa toda se viene ocupando de la celebración de esta Fiesta, que ya se celebró en el pasado año. En el actual se trata, y desde luego así será, de que sea más importante, pues a este fin la Sociedad Unión Ibero-Americana, no cesa en su propaganda, cuyo fruto ya empieza a iniciarse según vemos en el último número de su Revista, pues en ella se transcribe la petición que el Ayuntamiento de Madrid ha dirigido al Sr. Presidente del Consejo.

Felicitemos al Sr. Director por sus trabajos, y nos alegraremos se vean coronados, quedando, desde luego, nosotros siempre a su disposición.

## Exposición de industria de Toledo y su Provincia.

Por queridos colegas se viene hablando de celebrar en esta capital tan importante Exposición, y nosotros, por razones especiales, estábamos enterados de que esa idea ya la tenía la Comisión actual de festejos, cuya idea, ¿por qué no decirlo?, fué del Concejal Sr. Mora, correligionario nuestro. Ya se habló y se trató de celebrarla con motivo de las pasadas fiestas del «Corpus», pero como también tenían la idea de celebrar la función de *El Cristo de la Vega*, la Comisión acordó celebrar ésta y dejar la Exposición para el año 1918. También estamos enterados de que esta Comisión, anticipándose un poco a la fecha que ella tenía acordada, ha presentado una moción, firmada por los Sres. Concejales Marina, Fernández-Villarubia y Mora, con el expresado fin, al mismo tiempo que para poder realizar los trabajos preliminares, como es el solicitar del Gobierno una subvención, parte de la que para expresados fines figura en el Presupuesto de Fomento. También sabemos que el Sr. Director de la revista *Toledo* trata de celebrar una reunión de Directores de periódicos a este mismo propósito, cosa que no sólo alabamos, sino que desde luego, para esto y para todo lo que redunde en bien de Toledo, sabe nos tiene a su disposición.

## ANUNCIO

Afinaciones, reparaciones y compra-venta de pianos.

AVISOS:

Bajada del Pozo Amargo, núm. 10.

(Se garantizan las composturas).

Visitando Escuelas.

## Un comentario necesario.

El último lunes dieron comienzo, según nos han informado, las obras de reparación de la Escuela del Cambrón. Sin duda, casualmente, han coincidido la publicación de la visita por nosotros realizada a dicha Escuela y el comienzo de las obras reparatorias. No queremos suponer que se haya querido restar valor y fuerza al comentario que prometimos emitir a tamaño abandono y desidia, porque no merma un ápice la culpabilidad de la falta que ésta se corrija: el delito siempre subsiste.

El Ayuntamiento se gastara unos miles de pesetas mas por la desidia e indiferencia de sus administradores. Si todos los años se hubiera hecho una pequeña obra reparatoria, no se hubiera llegado a tal estado de cosas.

¿No hubiera sido más útil para Toledo y para la enseñanza, y no hubieran cumplido mejor con su deber nuestros ediles, si se hubieran preocupado de estas calamidades públicas y hubieran votado la cantidad necesaria para remediarlas, en vez de pasar horas y horas discutiendo una cantidad para premiar a un amigo o para adquirir sesenta azulejos para cambiar el nombre a otras tantas calles?

¿No es bochornoso que nuestro Municipio dé premios de 500 pesetas, mientras sus Escuelas se hunden? No es que nosotros seamos enemigos de que se gratifique y se premie la meritosa labor del Maestro, no; por mucho que se haga, nunca se premiará debidamente el improbo trabajo que este funcionario presta por una misera cantidad, menor a veces que la que gana un peón de albañil; pero es una equivocación administrativa que se distraigan unos cientos de pesetas—aunque sea para cumplir un acto de justicia, que casi deya de serlo al haber varios Maestros en Toledo en las condiciones del premiado—, pudiendo realizar con esa cantidad, sinó la obra necesaria, parte de ella, y al paso que se cumplía con un deber de humanidad, prestando medios para la instrucción del pueblo y evitando a los niños el continuo riesgo a que están expuestos en una Escuela ruinosa, se administraría sin favoritismos ni arbitrariedades.

Y no se puede alegar ignorancia, que el Maestro clara y terminantemente nos dijo, y

así lo publicamos en el número pasado, que cuando tomó posesión—y esto sucedió en el mes de Mayo—envió una comunicación al Alcalde, manifestándole el estado ruinoso en que se hallaba el local; por si esto era poco, visitó al Sr. Maymó—que era a la sazón Alcalde—en su despacho oficial, para explicarle más detalladamente lo que le denunciaba en su comunicación, prometiéndole que se realizarían en breve las obras. Pasó el tiempo, y al ocupar la Alcaldía el Sr. Lozoya, envió otra comunicación, que movió la curiosidad del Alcalde, y éste hizo una visita a la Escuela, y que, convenido de la certeza de las denuncias, prometió que las obras se verificarían en las vacaciones de verano. Pasaron las vacaciones y las obras no se empezaron tan siquiera, y a los pocos días de comenzar las clases, de nuevo se imponen unas vacaciones forzosas, quizás más largas que las anteriores. ¿Esto es discurrir y pre-caber?

De todo esto, ni el Sr. Maymó, ni el Sr. Lozoya, han dicho una palabra a la Corporación; ellos se han bastado para echar al cesto de los papeles las comunicaciones, y el último, cuando ya ha visto que la prensa se ocupaba del asunto, y tal vez descubriera y señalara a los responsables, ha mandado a los obreros municipales, y por su omnímoda voluntad se realizará la obra por administración, costando tal vez más dinero al Ayuntamiento, y tardándose, seguramente, más tiempo en realizarse la obra, y, por tanto, en haber clase.

El Maestro propietario tiene que tomar posesión el 1.º de Octubre por mandato de la Ley, y si las obras no se han terminado, el Ayuntamiento tendrá que decidir dónde deja los trastos, y abonar, como es consiguiente, daños y perjuicios.

¿Y de qué Capítulo se satisfarán estos gastos? ¿De «Imprevistos»? ¡Ah, no! El Ayuntamiento pudo tenerlo previsto, porque todo dueño de un edificio debe atender a tiempo a las obras de reparación y conservación del mismo. Aquí se ha dejado que el edificio llegue a un estado ruinoso; nadie, sino los Alcaldes de estos últimos años son los culpables.

La clase media es la que debía exigir una estrecha responsabilidad sobre este asunto; a ella es a la que más directamente la atañía. Se debe acudir a la sesión en que se decida de dónde se ha de pagar esta obra. Si el pueblo tuviera la ilustración necesaria, no consentiría a los hombres que ocupan nuestros escaños; no permitiría esa mofa de estar horas y horas discutiendo sobre la conveniencia de adquirir una banasta diaria de jamones para el Comedor de Caridad.....

ESODRINO.

## INTERESANTE

El Sr. Gobernador civil de la provincia, en atento besalamano, nos recomienda la inserción de la siguiente circular, recomendación que atendemos con sumo gusto.

«El Ilmo. Sr. Director General de Agricultura, en telegrama de ayer, me dice lo que sigue: «Creado el Comité informativo de producciones agrícolas dependientes de la Dirección General de Agricultura, desea ese organismo no sólo asesorar al Gobierno en los extremos que comprende su cometido, sino ser el lazo que una al labrador con los elementos oficiales, esclareciendo las dudas y promoviendo y activando cuantas gestiones puedan redundar en beneficio de los intereses agrícolas. En consecuencia, estimaría de la prensa de provincias dé a conocer a los agricultores los propósitos de dicho Comité, que tendrá como su mayor éxito que los agricultores le consulten y le envíen todas aquellas noticias, quejas e informaciones de interés general o particular. No ignora el Comité que al principio no podrá cumplir su cometido con la actividad y eficacia que se propone sea realizado en breve plazo, pero estima asimismo que de su más pronto e íntimo contacto con el labrador dependerá la más rápida apreciación de sus servicios, que a toda costa procura subsanar. S-pan, pues, los agricultores que el Comité informativo se ha creado, en primer término, para atenderlos y servirlos, informándolos de cuanto les pueda ser útil, y deben mirar a dicho organismo como el amigo influyente que recibe en la Corte y dispone de medios para satisfacer sus preguntas y gestinar sus pretensiones. En los pocos días que lleva funcionando ha satisfecho diferentes con-

sultas sobre precios y abonos, envió de bencina para tractores agrícolas de los de importación de cianuro potásico y sódico, cultivo del alpiste, producción de almendras, maquinaria, etc., y a su Secretaría deben dirigirse los labradores en la seguridad de que con todo empeño se ha de procurar atenderlos.»

## Favores del Letradillo de Santa Teresa.

EN BARGAS (TOLEDO)

A consecuencia de grandes flujos que tuve el pasado mes de Febrero y a un enfriamiento comencé a sentir agudísimos dolores en el vientre, lo mismo de día que de noche, sin dejarme dormir, ni a los de mi familia. Además se me inflamó la región abdominal y tuve infartos que me impedían andar. Tres meses he sufrido horrosamente, sin alivio de ningún género, a pesar de las inyecciones, píldoras y varias medicinas que tomé algún tiempo, las que dejé de tomar porque no veía mejoría.

Viéndome hecha una lástima, mi madre y mis hermanas me llevaron a consultar con otro Médico, el cual dijo que mi enfermedad era una *tuberculosis intestinal*, pero que no tenía remedio. Como los remedios humanos eran impotentes para curarme, acudí a los Santos de mi devoción pidiéndoles la salud, aunque sin resultado satisfactorio. Mi madre me inculcaba acudiera a la Santita de tantos milagros, Sor María de Jesús; me trajo su novena y la empezamos en familia; nada conseguimos a la primera; luego la empezamos otra, y a las cuatro de la mañana del día tercero se me quitaron de repente los dolores, la fiebre, los infartos, la inflamación y la inapetencia, quedándome dormida hasta las nueve de la mañana. La Santita ha oído nuestras súplicas, me ha curado, y agradecida a su intercesión, publico el favor para que se propague su devoción.—*Maria Sierra*.—IX—1917.

Los que hayan recibido favores por intercesión de Sor María de Jesús, deben enviar relación detallada de lo ocurrido al Vice-Postulador de su Causa, Rdo. Padre Joaquín de la Sagrada Familia, Carmelita en Toledo. Al que también se remiten las limosnas para la beatificación de esta Santita.

En las Librerías y Conventos de Carmelitas de España hallaréis a la venta libritos, fotografías, postales, fototipias y otros objetos de Sor María de Jesús, cuyo producto se destina a sufragar los gastos de su beatificación.

## ESPECTACULOS

### Teatro «Rojas».

Para el próximo sábado, 22 del actual, está anunciada la inauguración de la temporada de «Cine y Varietés» en nuestro precioso Coliseo, siendo muy extensa la lista de artistas de este género, y varias de primer orden, que, como en años anteriores y dentro de la más exquisita moral, han de prestar esparcimiento al pueblo toledano.

Los propósitos de la Empresa para el próximo año teatral superan en mejoría a los anteriores, atreviéndonos a adelantar el concepto de que, a juzgar por los términos en que ha ensanchado su radio de acción la citada Empresa, hemos de aplaudir este año a artistas de fama mundial pertenecientes a diferentes géneros.

### Salón «Echegaray».

Como anunciamos en nuestro último número, el pasado domingo se celebró en el nuevo Salón «Echegaray» una hermosa Velada cómica-dramática, organizada por la sociedad «El Compañerismo, de peluqueros y barberos».

Dió principio el programa con la representación del melodrama, en cuatro cuadros, original de Carlos Arniches, titulado *La sobrina del Cura*, cuyo conjunto fué muy aceptable.

Pilar Rodríguez, en su papel de *Monica*, nos mostró las relevantes cualidades artísticas que la adornan: dice muy bien y con mucha naturalidad y posesión escénica; siente el arte y le expresa con gracia y simpatía, con delicia y encanto, como es ella. *Pelucha* y *Paulita* fueron representadas, causando la admiración del auditorio, por la encantadora Srta. Juanita Vega, que cosechó muchos y merecidos aplausos.

La Srta. Amparo García, que debutaba en el arte teatral, representó sus papeles de *Clementa* y *Cigriana* con gran naturalidad, haciéndo-

nos concebir esperanzas de que llegará a ser una aficionada.

Pero quien mayores aplausos cosechó fué la monísima niña Carmencita Rodríguez, que a lo sumo contará cinco o seis años, y que causó las delicias del auditorio representando el papel de *Lucila*.

También la niña Felisa Rodríguez mereció justamente los aplausos del público.

El sexo fuerte estuvo algo flojo en la representación si lo comparamos con la labor de las artistas, lo que nos causó extrañeza porque, regularmente, son los hombres los más constantes en las sociedades de aficionados, y mucho más por la inteligente dirección de escena que la sociedad posee. Bien es verdad que el director Sr. Blázquez ha trabajado lo indecible por el buen éxito de la obra, y gracias a esto pudimos apreciar un conjunto bastante aceptable.

El Sr. Blázquez estuvo superiormente en su papel de *Don Sabino*; ni un solo momento decayó el interés del público por este personaje, y hacía grandes elogios a la labor artística de su intérprete.

*Don Jeromín* y *D. Florencio* fueron desempeñados con gran acierto por los Sres. Martín y De la Flor (L), aunque en algunas situaciones se salieron fuera del papel, lo cual no tiene importancia dada la delicadeza de los personajes.

*El Tomason* es un personaje demasiado fuerte para un principiante como el Sr. Pos (M) Éste, sin embargo, procuró cumplir y en algunas ocasiones nos puso de manifiesto la buena voluntad y las actitudes artísticas que posee.

El Sr. García Carpintero estuvo a la altura de su papel de *Sr. Galo*, y no nos esforzaremos en demostrarlo, porque demasiado se le conoce como buen aficionado.

De los demás, únicamente *Repica*, desempeñado por el Sr. Pos (E); estuvo aceptable, y aún hubiera estado mejor si no hubiera dado al papel la orientación que le dió.

Los niños José Benítez, Pedro Sánchez y Aurelio García recitaron muy bien sus papeles y fueron muy aplaudidos.

A continuación se representó el entremés de costumbres andaluzas *Te la debo Santa Rita!*, por las Srtas. Rodríguez y García, las niñas Rodríguez, el niño De la Flor y los Sres. Blázquez y Valero.

En esta obra pudimos convencernos de que la Srta. Rodríguez, si está bien en el drama, bien está en lo cómico. Desempeñó su papel con mucha gracia y discreción, y provocó, en diversas ocasiones, con sus chistes, la hilaridad del auditorio.

La Srta. García, asimismo, desempeñó con gran perfección su personaje, y hubo de ser muy aplaudida.

La niña Carmencita Rodríguez, muy mona, así como su hermanita Felisa, y el niño De la Flor muy oportuno.

El Sr. Blázquez estuvo bien en su papel; sin embargo, se le nota que no es lo cómico su género, y por ello no llegó a dar en el *quid* del personaje.

El Sr. Valero estuvo aceptable en el desempeño de *Paco*.

Por último, se representó otro entremés del Sr. Parellada, titulado *De pesca*, por la señorita Vega y el Sr. Pos (E) y esta representación fué la más completa de la noche.

Ambos intérpretes puede decirse, sin ambages ni rodeos, que estuvieron *muy bien*. No hay otra palabra que pueda expresar más claramente el concepto que nos merecieron.

Como fin de fiesta se improvisó un baile en el que se solazaron las artistas y el distinguido público que asistió a la Velada.

Mil placemes merecen tanto la Junta Directiva y su Presidente Sr. De la Flor, como el Director Sr. Blázquez, por la organización de la Velada, de la cual salió el público muy satisfecho.

Un consejo nos vamos a permitir darles, y es que escojan menos obras y de menos personajes, porque los aficionados se cansan durante los ensayos, y llegan a la función deficientes. Una prueba de ello es la buena interpretación del entremés *De pesca*, que fué bien representado por constar de dos personajes solamente.

X. Y. Z.

## NOTICIAS

### Enhorabuena.

Se la damos muy sincera a la graciosa y encantadora Srta. Paulita Pérez Duro, por haber

alcanzado un verdadero éxito en los exámenes de ingreso para la carrera del Magisterio, siendo la que mejores ejercicios ha realizado.

Al felicitar a la simpática Srta. Pérez, no podemos olvidar a su Profesor, nuestro estimado amigo D. José Rodríguez del Alamo, que, con tanto interés como competencia, ha llevado a cabo tan lucida preparación.

Que este primer triunfo para la Srta. Pérez sea el prologo del sin número que ha de alcanzar si continúa trabajando con el interés y el entusiasmo que hasta ahora lo ha hecho.

La laboriosidad y el trabajo siempre encuentran premio.

## PASATIEMPOS

### LOGOGRIFO NUMÉRICO

1 2 3 4 5	En las Iglesias.
5 2 1 4	Herramienta.
5 2 3	Flor.
3 2	Nota.
4	Vocal.

### JUEGO DE LETRAS

0	+	+	+	+		
+	0	+	+	+		
0	+	+	+	+	+	+
0	+	+	+	+	+	+
+	+	+	+	0		

Léase en la línea vertical de ceros el nombre de un evangelista, y en las horizontales nombres de santos ilustres.

MARINO MARTÍNEZ.

Solución al Logogrifo primero del número 629.

### CERVANTES

Solución al Jeroglífico.  
SOL-TE-RO

Solución al Logogrifo segundo.

ANSELMO  
SALMÓN  
SALMO  
MONA  
SAL  
NO  
E

Solución al Cuadrado.

C A S A  
A S A R  
S A L A  
A R A S

COLEGIO

**SACRAMENTO**

Educación integral conforme a los últimos adelantos pedagógicos.

Dispone este Colegio de numeroso Profesorado, hermoso edificio con espaciosos locales y amplios patios plantados de árboles.

Primera y segunda enseñanza. Preparación para carreras especiales. Preparatorios de Medicina, Farmacia y Leyes.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Escuela Militar a cargo de competentes Profesores y autorizada oficialmente por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región. Grandes locales. Material completo de enseñanza. Internado.

Plaza de la Constitución, núm. 7.

**TORRIJOS**

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO.  
SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# ANUNCIOS

## ENSEÑANZA

Acreditado Colegio de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, dirigido por los Padres Dominicos de Ocaña (Toledo). Brillante éxito en los exámenes de Junio, habiendo presentado cerca de 500 matriculas. Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos. La pensión anual que han de satisfacer, por trimestres adelantados o bien por mensualidades igualmente adelantadas, es de **600 pesetas.**

En la pensión está comprendida la manutención, casa, servicio y enseñanza, menos las clases de Dibujo, Música y Gimnasia, por las cuales se abonará al trimestre 30 pesetas. Los alimentos son fuertes, abundantes, variados y de primera calidad. El Colegio tiene amplios salones, dormitorios bien ventilados y con todo el confort propio de los establecimientos modernos de esta clase: grandes y espaciosos patios de recreo. Las vías de comunicación son fáciles y cómodas: la línea de ferrocarril de Madrid-Cuenca pasa por la misma población de Ocaña.

PÍDANSE PROSPECTOS

Las solicitudes y toda la correspondencia se dirigirán al Padre Director del Colegio de Santo Domingo de Guzmán, OCAÑA (TOLEDO)



COLEGIO

DE

Nuestra Señora DEL CARMEN  
Puerta de Valencia, 7 y 9.--CUENCA

En los tres años que este Colegio lleva establecido ha logrado colocarse a la altura de los primeros de su clase, compitiendo en local, material y confort con los de mejor instalación. En lo relativo a la enseñanza, baste sólo decir que está a cargo

de los **HERMANOS TERCARIOS,**

y que el número de los Alumnos que a él asisten es cada Curso más creciente, no llegando al 4 por 100 las notas malas adjudicadas a los discípulos presentados a exámenes.

Accediendo a repetidas instancias de varios padres de familia, en el año actual se ha establecido un

**Internado para Alumnos del Magisterio y Bachillerato,**

en el que, bajo la atención, vigilancia e inspección de los Hermanos Terciarios, hallarán los Alumnos un sorprendente aprovechamiento en sus estudios, y los padres completa tranquilidad sobre la custodia de sus hijos. A esta gran ventaja debe unirse la de ser la PENSIÓN bastante más económica que la marcada en otros Colegios, por lo que rogamos a las familias pidan detalles a la

Dirección del Colegio, Puerta de Valencia, 7 y 9.--CUENCA

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

## LE INTERESA A USTED ESTO

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Con un Reloj CYRUS resuelve usted el problema.

VENTA EXCLUSIVA EN TOLEDO

BELEN, 15

**JOSÉ HURTADO**

BELEN, 15

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

Reloj CYRUS

### "LA HIGIENE"

Pollería y Huevería  
de  
**Hijo de Alfonso Gutiérrez.**  
Calle de Martín Gamero, 12.

Especialidad  
en  
**GALLINAS Y PICHONES**

HUEVOS FRESCOS  
DESDE  
1'50 PTAS. DOCENA

### GUIA DEL VIAJERO

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes.

Ultramarinos.—Sobrinos de Domingo Martín.—Hombre de Palo, 7.  
Confitería.—Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.  
Buñolería.—Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.  
Farmacia.—G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.  
Fábrica de Jabones.—La Carmencita, Sres. Sobrinos de Martín.—Paseo de la Rosa.—Extramuros de Toledo.

Droguería.—Mariano Miedes.—Comercio, 33.  
Cerería.—Elias Gaián.—Comercio, 62.  
Platería.—Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.  
Sombrerería.—Mariano Mora.—Comercio, 17.  
Café "Español".—Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.  
Sombrerería de Señoras y Niños.—Felicidad Peñalver.—Solarejo.

SUCESORES

DE

**A. JIMÉNEZ**

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

Se hacen toda clase de operaciones

de  
Banca.

Cajas de Ahorro.

Horas de Caja:

De nueve a doce y de tres a seis.

SUCURSAL EN TOLEDO:

NUEVA, 16.—TELÉF. 41